



что в пределах Европейской России считается браком.

Нам кажется, что такие крупные нестатки легко можно бы устранить, сократив выпуск готовых уральских и зауральских изделий и за пенный... пока, своего желѣза, постепенно замѣняя ее выдѣлку тѣх-же изделий на мѣста изъ примозного добротачественнаго уральскаго желѣза. Это было бы тѣмъ легче, что въ настоящее время мѣшается уже въ Томскѣ большой складъ Татильскаго сорт. желѣза, прекрасно поддающагося всякой переработкѣ.

Въ настоящее время всякій можетъ убѣдиться, что всѣ томскія кузницы, слесарни и немногя слесарно механическия заведенія буквально замаслены заказами и мелкими работами, преимущественно починками привозныхъ изделий, следовательно, у насъ уже является замѣтная потребность въ передѣлѣхъ и обработкѣ на мѣстахъ разныхъ металловъ, а главнымъ образомъ желѣза. Теперь посмотримъ на сколько Сибирь можетъ надѣяться на свое собственное желѣзное производство.

Единственный въ Томской губернии Гурьевскій чугунолитейный и желѣзоблагодѣлательный заводъ, дѣйствующій такъ слабо, что не имѣетъ ровно никакого значения въ общей сибирской желѣзной торговлѣ. Кроме того, по мнѣнью компетентныхъ людей, этотъ заводъ не располагаетъ большими и благонадежными мѣсторожденіями желѣзныхъ рудъ. Въ Енисейской губ., Абаканскій заводъ съ горемъ пополамъ поддерживаетъ свое существованіе. Почти тоже можно сказать и о Николаевскомъ заводѣ въ Иркутской губ. Наконецъ согласно даннымъ, добытымъ горными партіями, работающими вдоль линіи Сибирской желѣзной дороги, на всемъ протяженіи ея. Иртыша до Ангары не обнаружено богатыхъ и мощныхъ залежей желѣзныхъ рудъ, такъ что составившееся прежде мнѣніе о богатствѣ Восточной Сибири этими рудами слѣдуетъ признать ошибочнымъ. Положимъ, что это заключеніе не считается окончательнымъ и впоследствии детальныя развѣдочныя работы, особенно въ окрестностяхъ Николаевскаго завода, могутъ обнаружить болѣе значительные запасы руды, но пока, таковыхъ нѣтъ, а единственныя болѣе или мѣрѣ благонадежныя мѣсторожденія извѣстны въ Ирбинской дачѣ, Минусинскаго округа, гдѣ только со временемъ, предполагается устроить заводъ, почти исключительно предназначенный для желѣзнодорожныхъ заготовъ. Такимъ образомъ трудно надѣяться, чтобы Сибирь скоро могла имѣть собственныя желѣзныя изделия въ количествахъ, соответствующихъ мѣстнымъ требованіямъ.

Съ другой стороны, статистика и наука даютъ намъ весьма важныя данныя, относящіяся къ желѣзному производству на казенныхъ заводахъ на Уралѣ. Такъ: на горѣ Благодати развѣдками, производимыми въ послѣднее время при помощи алмазнаго буренія, опредѣленъ запасъ руды болѣе 1/2 миллиарда пудовъ, въ предѣлахъ развѣданнаго участка. Въ части извѣстнаго Байкальскаго мѣсторожденія, принад-

лежащей Симскимъ заводамъ, систематическими развѣдками въ продолженіи 1890-93 гг. опредѣленъ запасъ руды въ 1 миллиардъ пудовъ, который далеко не представляетъ собою полного запаса даннаго мѣсторожденія. Въ части этого мѣсторожденія, принадлежащей Златоустовскому округу, развѣдкамъ алмазнымъ буреніемъ еще не окончены. Но этого мало, оказывается что несмотря на такое обиліе превосходныхъ рудъ, несмотря на высокія пошлины, наложенныя на вывозное желѣзо, уральское какъ сортовое, такъ и специально для желѣзныхъ дорогъ изготовляемое желѣзо, стоитъ на 40—50% дороже англійскаго. Въ то же время на Уралѣ есть заводы, производящіе чугуны, которому по цѣнѣ и качеству нѣтъ соперниковъ въ мѣрѣ, такъ что на нѣкоторыхъ заводахъ стоимость чугуна не превышаетъ 25—30 коп. за пудъ, самый же дорогой, Каменскаго завода, цѣною 42 коп. за пудъ, равняется средней стоимости англійскихъ чугуновъ. Такъ какъ громадная разница стоимости чугуна съ выдѣланнымъ изъ него желѣзомъ, происходитъ главнымъ образомъ вследствие недостатка и дороговизны дровянаго топлива, то уральскимъ заводамъ выгоды всего обмывать металлъ въ сыромъ видѣ, т. е. въ видѣ чугуна. Поэтому въ настоящее время возбужденъ вопросъ о постройкѣ передѣлочныхъ заводовъ на Волгѣ, гдѣ при дешевой нефти и нефтяныхъ остаткахъ, успѣшно замѣняющихъ дровяное топливо, съ большой выгодой можно будетъ передѣлывать уральскій чугунъ.

Сопоставляя эти данныя приходимъ къ заключенію, что Сибирь, не дожидаясь собственного чугуна, должна позаботиться объ устройствѣ передѣлочныхъ заводовъ, могущихъ перерабатывать неистощимые запасы превосходнаго уральскаго чугуна. Всѣ мѣстныя условія говорятъ въ пользу такого дѣла. При дешевой цѣнѣ чугуна на мѣстахъ его производства и ожидаемомъ значительномъ пониженіи фрахтовъ на Обскихъ пароходахъ сырой матеріалъ для переработки, можно имѣть на мѣстахъ до весьма доступныхъ цѣнамъ; громадная, почти нетронутая лѣсная площадь на долго обезпечитъ бы заводы строевымъ матеріаломъ и нужнымъ для нѣкоторыхъ отраслей производства дровянымъ углемъ; главную часть горячаго топлива бы доставляли богатые залежи хорошаго каменнаго угля, расположеннаго въ бассейнѣ рѣки Томи; въ подспоріе паровымъ машинамъ, можно бы воспользоваться дешевой движущею силой, каковую представляютъ собою многія быстрыя горныя рѣчки Западной Сибири; наконецъ въ Сибирѣ имѣется значительное число рабочихъ изъ числа бывшихъ горнозаводскихъ людей. Эти рабочіе, оставшіеся безъ дѣла послѣ закрытія и сокращенія дѣйствій Алтайскихъ горныхъ заводовъ, временно нашли себѣ пріютъ отчасти на приискахъ, главнымъ же образомъ, на постройкѣ Сибирской желѣзной дороги, но послѣ окончанія таковой, охотно вернутся къ болѣе или мѣнѣе знакомому имъ горнозаводскому дѣлу.

Принимая во вниманіе изложенныя обстоятельство и не забывая, что природныя рудныя богатства Сибири едва ли скоро могутъ быть окончательно выяснены, намъ кажется, что предлагаемое устройство передѣлочныхъ заводовъ, въ данное время является единственнымъ рациональнымъ средствомъ, могущимъ служить основаніемъ болѣе широкому сибирскому производству. Вслѣдъ за основаніемъ такихъ заводовъ, само собою пошло бы устройство поковальныхъ фабрикъ и большихъ мастерскихъ, снабженныхъ приспособленіями, нужными для заготовки въ значительномъ количествѣ разныхъ изделий, а этия пути Сибирь могла бы, наконецъ, освободиться отъ дорогого покупнаго зауральскаго брака.

По Сибири.

Вопросъ о Владивостокскомъ коммерческомъ портѣ и амурскихъ пенсияхъ. По полученнымъ отъ генерал-лейтенанта Духовскаго свѣдѣніямъ, Высочайше повелѣно вопросъ о Владивостокскомъ коммерческомъ портѣ передать въ подготовительную комиссію Сибирской желѣзной дороги. По вопросу же возстановленія амурскихъ пенсій разработать подробности въ особой комиссіи подъ предѣлительствомъ старшего секретаря Перетца для неотлагательнаго внесенія въ Государственный Совѣтъ. (Прим. В.)

Общество взаимнаго страхованія въ Иркутскѣ. 14 марта происходило годовое собраніе иркутскаго общества взаимнаго страхованія имуществомъ отъ огня, на которомъ былъ прочитанъ отчетъ за 1895 годъ. Изъ отчета оказалось, что за истекшій годъ число страхователей увеличилось на 91 человекъ; чистой прибыли въ запасный капиталъ было отчислено нѣсколько болѣе 15 г. руб., не смотря на то, что въ 1895 г. обществу, въ силу сегоднѣшняго договора, пришлось выдѣлывать нѣз своихъ прібылей до 20 тыс. руб. городу Давилану, сильно пострадавшему отъ пожара въ минувшее лѣто.

Между прочимъ, въ томъ же собраніи обсуждался вопросъ о предоставленіи женщинамъ, состоящимъ членами общества, одинаковыхъ правъ съ мужчинами. Хотя вопросъ этотъ возникъ еще два года назадъ, но удовлетворительнаго разрѣшенія не получалъ и нынѣ: большинствомъ 25 голосовъ противъ 6 собраніе высказалось не въ пользу женщинъ, руководствуясь въ данномъ случаѣ, вѣроятно, мнѣніемъ правленія, которое въ своемъ докладѣ предвѣдительно высказалось, что въ возбужденіи подобнаго ходатайства въ настоящее время не представляется надобности. (Вост. Об.)

Изъ жизни Ѳ. М. Достоевскаго въ Семипалатинскѣ. Изъ сослуживцевъ Ѳ. М. Достоевскаго, назначеннаго, по отбывтіи срока наказания, на службу въ 7 сибирскій линейный баталіонъ, вѣдѣвавшій тогда въ г. Семипалатинскѣ, въ настоящее время проживаетъ тамъ г. К., бывший барабанщикъ въ томъ же баталіонѣ. Служа въ одной

ротѣ съ Ѳ. М. Достоевскимъ, онъ и спалъ на паряхъ рядомъ съ знаменитымъ писателемъ. По словамъ «Степи. Кр.» г. К. Достоевчѣ еще не старѣя, очень словоохотливъ. По его воспоминаніямъ, Ѳ. М. былъ человекъ душевный, отзывчивый на все доброе, человекъ, къ которому тянула каждого солдата какою-то непреодолимая сила, не смотря на его армянскій характеръ. Службой Ѳ. М. «не возманилъ»; служба вообще тогда была легка въ баталіонѣ; муштровки особенной не было, а на караульную службу въ гарнизонѣ Ѳ. М. посылался рѣдко. Благодаря этому, Ѳ. М. былъ предоставленъ болѣе частію самому себѣ: онъ почти всегда читалъ и писалъ, въ особенности по ночамъ. Впрочемъ, въ казармѣ Ѳ. М. пришлось жить недолго: ему было разрѣшено нанять квартиру.

Небывалыя цѣны въ Колымѣ, Якутской области. «Вост. Об.» пишетъ изъ Колымы: въ августѣ мѣсяцѣ 1895 г. пришелъ первый паузокъ съ товарами Прамурскій Ко. Якутъ купилъ на 1 рубль: 1/2 кирпича чист., 1/2 ф. табаку и 1/2 ф. сахару. У колымскихъ торговцевъ за это количество онъ заплатилъ бы 3 руб., если не дорожѣ. Затѣмъ цѣны, установленныя Прамурскою Ко на слѣдующіе товары за пудъ были: мыло 16 р., сахаръ 20 р., свѣчъ 24 р. и круточка 7—8 руб. Между тѣмъ мѣстныя цѣны на тѣ же товары таковы: мыло 40 р., сахаръ 40 р., свѣчи 48 р. и круточка 40 р. Въ январѣ 1896 г. пришла кладь той же Ко черезъ Верхне-Колымскъ на 12 лошадей, и кирпичный чай, продававшійся по 1 р. за кирпичъ и свѣчи по 50 к. за фунтъ, были быстро разобраны безъ остатка, круточка продается по 9 р. пудъ и свѣчъ по 18—25 к. аршинъ (мѣстная цѣна 45—50 к.). Повятой, что мѣстные торговцы не особенно сочувственно отнеслись къ пріятію Ко, уменьша значеніе его для края и указывая на непрочность по трудности избраннаго пути.

Недостатокъ лошадей на трантѣ Красноярскѣ—Иркутскѣ. Пріѣзжавшіе съ этого тракта въ Иркутскъ высказываютъ жалобу на недостатокъ лошадей. На станціяхъ приходится сидѣть по суткамъ и болѣе. Волные вышки за станокъ въ 25 верстъ берутъ 8—10 руб. «В. Об.» выражаетъ справедливое опасеніе, что дѣломъ, по случаю короваціи, ярмарки, выставли и усиленнаго движенія по постройкѣ желѣзной дороги, совсѣмъ не будетъ продава.

250 семей переселенцевъ въ Сибирь отправляется весной, по сообщенію «Нов. Тел.», изъ Александровскаго уѣзда Херсонской губ. Отправляющіеся съдѣлать выдѣл обществу, распродаютъ, что неудобно забрать съ собой, и отправляются на новыя мѣста. Надѣлы сдаются обществу обыкновенно въ условіи, что если прежній владѣлецъ возвратитъ не позже трехлѣтняго срока на родину, то не теряетъ права на надѣлъ, въ противномъ же случаѣ надѣлъ остается въ распоряженіи общества, оно платитъ всѣ повинности и пользуется надѣломъ. Больше всего обод-

рѣетъ переселенца сознаніе, что на новыхъ мѣстахъ не будетъ такой нужды въ землѣ, какую ему приходилось испытывать здѣсь, на родинѣ. «Тамъ у меня будетъ 15 десятин своей земли, а арендовать—сколько угодно», говорятъ будущіе переселенцы.

Понушеніе на убійство. 12 января въ мѣстечкѣ Куличи было сдѣлано покушеніе на начальника Удской округы Забайкальскій казакъ Илья Колесниковъ, уйдя изъ подъ ареста, ввѣвъ обманомъ заряженное ружье у тулуса Артунова, пришелъ въ помѣщеніе начальника округа, и выстрѣлилъ почти въ упоръ; по счастью пуля прошла мимо головы, контузивъ лѣвый глазъ, а порошкомъ обожгло лицо и правую руку.

(Прим. В.)

Городская хроника.

Отъ Е. Гр. Морсваго чрезъ А. Д. Ролюкова на церковь женской гимназіи по случаю пожертвованіе въ 100 рублей.

Къ выпискѣ пожарныхъ машинъ для томской команды. Г. бригадиръ проситъ, чтобы изъ числа трехъ машинъ, предложенныхъ городомъ въ выпискѣ для пожарной команды, одна машина была выписана крупнаго размѣра съ своей струной изъ выкиднаго рукава отъ 12—18 сажень. Такая машина можетъ замѣнить собой паровую и будетъ стоить около 1400 руб.

У дѣтей народной школы на опытѣхъ съ графофономъ. По особому согласенію съ г. Свидерскимъ, Совѣтомъ Общества полевеніа и началомъ образованія въ Томскѣ учащимся старшихъ отдѣленій всѣхъ городскихъ варонныхъ школъ достояща была возможность ознакомиться съ замѣчательнымъ изобрѣтеніемъ Эдисона, графофономъ. Демонстрированіе графофона состоялось въ понедѣльникъ, 8 января, въ 1 часъ дня, въ залѣ Народной библіотеки.

Всѣ учащіеся старшихъ отдѣленій 20 ти городскихъ начальныхъ училищъ, числомъ до 300 человекъ, въ 1 часъ дня уже разсѣлись съ своими учительскими и учителями въ залѣ библіотеки. Сначала г. Свидерскій разсказалъ присутствующей юной публикѣ краткую біографію знаменитаго американскаго изобрѣтателя Эдисона, прославившаго себя живѣйшимъ интересомъ и вниманіемъ, и затѣмъ перешелъ къ объясненію устройства и дѣйствія самаго графофона.

Всѣ учащіеся старшихъ отдѣленій 20 ти городскихъ начальныхъ училищъ, числомъ до 300 человекъ, въ 1 часъ дня уже разсѣлись съ своими учительскими и учителями въ залѣ библіотеки. Сначала г. Свидерскій разсказалъ присутствующей юной публикѣ краткую біографію знаменитаго американскаго изобрѣтателя Эдисона, прославившаго себя живѣйшимъ интересомъ и вниманіемъ, и затѣмъ перешелъ къ объясненію устройства и дѣйствія самаго графофона.

Послѣдовавшіе за объясненіемъ опыты съ графофономъ очень быстро вызвали юную публику и восторгамъ ея не было конца. Съ каждымъ новымъ опытомъ движеніе среди «публики» въ интересныя аттракты усиливалось все болѣе и болѣе, обильнѣ впечатлѣній становилась оживленнѣе и вопросы сыпались точно изъ рта изобилія. Какую прекрасную картину представляла собою въ эти часы эта «милая армія» школьниковъ, затронутая любознательностью, изъ оживленные, горячіе глаза!

Большое спасибо можно сказать за это утро г. Свидерскому, сумѣвшему сдѣлать его интереснымъ, содержательнымъ и разнообразнымъ и богатымъ, относительно программъ исполненныхъ имъ номеровъ съ графофономъ. Не меньшее спасибо за него и Совѣту нашего школьнаго Общества, устроившему для учащейся молодежи такое прекрасное и полезное развлеченіе...

Памяти друга.

Какъ жива, ты въ рамкѣ стоишь предо мной... И уста твои шепчутъ сурово, И я слышу больную, рабштой души Твердой вѣры горячее слово. Я смотрю на тебя—и въ усталой Зажигается вѣра святая; Непроглядный тотъ мракъ, что чернѣлъ впереди, Рагоняется заря золотая... И мнѣ хочется долго, безумно рыдать, И идти на борьбу, и терпѣть, и страдать, И весь міръ словно брата родного обнять, И любить безъ конца, и молиться!...

Е. Померанцева.

ИСПЫТАНІЕ.

(Переводъ съ французскаго). Марселя Прево.

Внимательно читайте, дорогой мой другъ, это письмо. Оно—не протая, бесцѣлительная записочка, назначенная вамъ часъ спаданія... И не одна изъ тѣхъ безарядочныхъ ключевыхъ почтовой бумаги, которыми я столько разъ напоминала вамъ о существованіи на свѣтѣ магновоны, модистки, шпалопицъ, ювелировъ... Нѣтъ. Это—маленькая защитительная рѣчь

въ мою пользу, а для васъ... о, небольшой психологическій урокъ.

Скоро три мѣсяца, какъ мы любимъ одинъ другого. Не знаю какъ у васъ, но у меня связывается самое лучшее воспоминаніе съ смысломъ о нашемъ сближеніи. Мы были знакомы давно; мнѣ было извѣстно, что вы человекъ, пользующійся успѣхомъ въ свѣтѣ, а вамъ, что у меня старый мужъ, въ силу чего мнѣ свѣтъ дозволяетъ писать любви вѣски въ семьѣ... Частенко до моухъ ушей делало имя моего друга, любимнаго меня, а когда имя меня оставалъ, женясь на какой то юной дѣвушкѣ, то мнѣ очень откровенно выражались сожалѣнія. Вскорѣ вы заняли полѣзъ меня освободившея мѣсто моего возлюбленнаго, занявъ безъ промѣны фразъ съ сознаніемъ своего достоинства. Не стану отрицать, вы превалили мнѣ и я, не желая разгнѣвать передъ вами добродѣтельную Пенелопу, сейчасъ же сдѣлалась вашей. И не лишена наблюдательности я люблю наблюдать за тѣми впечатлѣніями, которыя производю на своего возлюбленнаго, вѣдъ каждая любовная исторія переживаетъ нѣсколько фазисовъ и при каждомъ изъ нихъ для возлюбленнаго открываются новые горизонты; въ слѣдующъ практическій, искусственный путешествіи, своего рода Стэнли въ области любовныхъ похощеній, насъ ничто, никакая неопредѣленность въ сферѣ чувства не въ связь изумить; при каждомъ повожъ неидать въ, влюбленной женщины, неизомутно и самодовольно шептала: «Очень, очень мало... восхититель-

но... И такъ и вышло... Но нѣтъ ли еще такихъ уголковъ въ женской душѣ, которые намъ не известны? «А между тѣмъ я все слышала и слышала привязанность къ вамъ, вознозалась и десятки разъ мысленно задавала себѣ вопросъ: Любить ли онъ меня? Или же я въ его полновъ любовныхъ приключеній жизни только случайная встрѣча, и также скоро забудусъ какъ десятки тѣхъ веселыхъ женщинъ, развѣдывавшихъ его въ часы скуки, жидкихъ, продающихъ свою любовь за золото. Попробите, Жакъ, я мнѣ завидую. Я знаю даже имена этихъ женщинъ, это—Влашъ д'Обривъ и Жоржетта Декарри, благодаря мнѣ вы не разъ дошли до полнаго разоренія, значить ясно что те влекло къ намъ, онъ имѣла силу нравъ нами, требовавшимъ отъ насъ жертвъ. Приселъ-ли бы вы мнѣ, мой другъ тѣ жертвы, которыя вы правослаи мнѣ? Какъ мучительно думать, что ты для предмета своего обожанія не болѣе какъ «удобная связь», волтеровское кресло въ любви. Да, это мучительно, очень мучительно! И я рѣшила выслушать васъ. Влашъ и Жоржетта стоили намъ приблизительно 1200000 франковъ; ваша связь съ той и другой продолжалась три года; значить на годъ приходится четыреста франковъ, а на мѣсяць—тридцать тысячъ. Смотрите, какой я хорошій математикъ! И вотъ я хотѣла узнать настолько-ли же вы дорого цѣните мои ласки, какъ ласки Жоржетты и Влаши. Однажды вечеромъ я привала къ себѣ на помощь все мое присутствіе духа, всю свою смѣлость и, вложивъ въ свой

жгучій поцѣлуй мою свою страстность, на какую я была только способна, сказала вамъ, что мнѣ необходимо нужны десять тысячъ франковъ... Ласково, безъ всякаго обремененія съ моей стороны, вы отвѣтили: «Завтра, дорогая моя, вы получите эти деньги, благодаря, что вы обратились ко мнѣ». И съ этого времени въ вашихъ глазахъ появлялся для меня какой то меля скрытая улыбка, говорящая: «А! в она... такая же, какъ всѣ. И съ этого дня ваши отношенія ко мнѣ возмужали совершенно иной оттонокъ, хотя перемѣна произошла очень тонкая, едва замѣтная, но я все же замѣтила ее. Вы, какъ будто, были недовольны собою за то что хотѣли одно мгновеніе вѣрять въ мое безкорыстіе, которое оказалось притворнымъ. Въ теченіе цѣлаго мѣсяца не прекращались мои денежныя просьбы къ вамъ, въ немедленіе исполняли всѣ и даже деликатно предлагали мнѣ опредѣленную сумму каждому мѣсяцу, совѣмъ какъ Влашъ и Жоржеттъ, тогда мнѣ хотѣлось поколотить васъ. Но сегодня, Жакъ, мѣсяць кончился, а вмѣстѣ съ нимъ кончилось и испытаніе для васъ, я получаю за это время отъ васъ тридцать тысячъ франковъ и вмѣстѣ теперь полное право сказать себѣ, что и также любима вами, какъ и тѣ женщины, въ которыхъ вы развѣривали, а чувствую теперь свою силу надъ вами и съ радостью сбрасываю съ себя притворную маску и искренно говорю вамъ, что деньги гразятъ въ женщину и любовь? Не правда-ли вы удивлены, мой ошнѣтый путешественникъ, вы не ожидали этого, на

вашу долю выпало приключеніе, мало похожее на предъидущія. Но что это? Я вижу вы совсѣмъ не удивлены и только слегка улыбаются, а влпу какъ шевелите ваши магнѣ, шелковистые усы. «Это остроумно и оригинально, думаете вы, но я хорошо понимаю, въ чемъ тутъ дѣло: съ жуны были только тридцать тысячъ франковъ».

Но вы ошибались, дорогой мой сплетникъ! рядомъ съ нашими замкомъ дю-Транвай, есть небольшая, хорошенькая церковь по имя Св. Юлія. Странновѣрнаго; церковь эта строится уже въ продолженіи алмазати лѣтъ, благодаря стараніямъ одного купца. Теперь же она почти готова. Занеіе прекрасно, еслибы только не протрѣя стекла, которыя очень портятъ его... Но въ этого недостатка скоро не будетъ: протее оскело одного изъ оконъ замкнётся роскошнымъ мозаическимъ.

Слажу всю правду: мое маленькое испытаніе могло мнѣ узнать вашу любовь ко мнѣ и потолкнуло меня на доброе дѣло: тѣ тридцать тысячъ, которыя вы мнѣ дали, я пожертвовала на постройку воцѣлальной церкви, на нѣтъ и соорудено это роскошное мозаическое окно. Если бы, упаси Боже, мы разстались, и я стала бы принадлежать другому, то опять прібыла бы къ этому же испытанію, чтобы узнать, любима-ли я.

Но я надѣюсь, мой дорогой другъ, что церковь Св. Юлія еще долго будетъ имѣть только одно роскошное мозаичное окно. Е. Померанцева.

Опытъ г. Свидерскаго съ графономъ, начавшись въ 1 часъ дня, закончился около 3-хъ.

Три сотни школьничковъ изъ 20 городскихъ училищъ разошлись въ самомъ поспешномъ и удивительномъ настроеніи... Скольکو оживленія и новизны, впечатлительныхъ еще впечатлительнѣй вносить эти юные публики въ равные, самые отдаленные углы и окраины нашего города, въ дома и лачужки, разбросанные по Ямскому, Мухомовымъ буграмъ, Прядильнымъ, Золотарнымъ, Засточьямъ и т. п. Скольکو будетъ на другой и въ послѣдующіе дни разговоровъ и разсказовъ въ школу—классное время по всѣмъ 20 училищамъ города! Съ какимъ вниманіемъ и интересомъ будутъ выслушиваться эти разсказы старшихъ школьничковъ о «графономъ» въ Народной библиотекѣ, ихъ болѣе юными товарищами и товарищами! Кто знаетъ, на какомъ, какой толчокъ любознательности дастъ это утро 8 апрѣля съ графономъ въ библиотекѣ?

Отъ души приветствуемъ мы подобный этому утру полезный развлеченію, и если можно такъ выразиться, «справданными любознательности» для подросточковъ поколѣній...

Не худо бы организовать что нибудь подобное и для взрослой части нашего городского населенія, для «старого» простаго народа...

◆ Наши народныя развлечения. Въ минувшее воскресенье циркъ на Ушаевъ привлекъ по общему доводу много публики. Домашнее клоуны, такыя же ибцы и кулацкія, разсказчики и танцовщицы, шнаглотатели и акробаты—все было идовало. Даже маленькая ш—elle Блонденъ показала, какъ уцѣлеть въ циркѣ наъзвѣнчивъ верховой дѣл: прикрѣпленная на веревку къ потолку цирка, она довольно ловко галлопировала на лошади. Пробывши часъ въ этомъ «народномъ» вагонѣ мы вынесли самое удручающее впечатлѣніе. Господа исполнители беззастѣнливо доказывали, что они за все могутъ вѣнаться, все исковеркать и, по возможности, опомнѣть. Посмотрѣвъ на артистовъ, услышавъ возгласы райка: «эй, рыжий, катя купасты», увидѣвъ толпицу въ очень подозрительномъ трюкѣ, незово приходящій въ ужасъ, что даже на такія приманки взаомъ валитъ зритель... Должно быть ужъ дѣлать ся болѣе некуда... Воскресное предствленіе, названное «абракадабрѣй», вводи оправданно свое названіе: хотъ съ конца смотри и слушай, хотъ смачала—все будетъ одно и тоже—безмыслица, грубость и пошлость... Въ «Томск. Л.» за прошлый годъ мы подробно разсказали исторію познаникованія и въ высшей степени благотворной дѣятельности Невскаго Общества народныхъ развлеченій. Неужели среди насъ не найдется нѣсколькихъ десятковъ души, которыя взяли бы на себя заботу доставить простому народу въ правдивый отдыхъ, здоровое, городское развлеченіе? Не разъ мы отмѣчали, какъ люди съ успѣхомъ устраивали народные театры въ сараѣхъ и ригахъ, не разъ сообщали о возникновеніи народныхъ хоровъ даже по деревнямъ. У насъ есть для театра любители прекрасное помѣщеніе на 500 человѣкъ, съ театральной сценой въ народной библиотекѣ, почти во всѣхъ нашихъ школахъ дѣти обучаются ибны и вышедшіе изъ школы могли бы дать прекрасный матеріалъ для народныхъ хоровъ. За чѣмъ же стало дѣло?...

◆ На дняхъ г. полиціймейстеромъ были опубликованы два приказа: первый о томъ, чтобъ г. полиціймейстеръ занимался съ городскими, внучая имъ влѣянное обращеніе съ публикой и нѣкоторыя другія обязанности; во второмъ приказѣ было предложено саммъ г. полиціймейстеру чиновникамъ быть вѣжливыми и хладнокровными, по добрымъ правиламъ входить въ жизнь съ трудомъ, особенно когда лицо поспителъ хотя и небольшой, но вѣстакъ власти. Мы убѣждены, что времена «Кувалды» прошли, но школа вѣстакъ въ нѣкоторыхъ изъ его современниковъ пока живеть. А потому не мѣшало бы разъяснить г. о. подоточнымъ, что людей арестованныхъ въ пьяномъ видѣ и препровождаемыхъ въ участки для вытрезвленія бить не полагается, не полагается также гробо отдавать средѣ улицы мирно воявращающихся въ вечернее время пѣшеходовъ.

◆ Садъ Алтай на нынѣшній сезонъ, очевидно, не найдеть себѣ авторепера и будетъ существовать. Это объясняется тѣмъ, что владѣльцъ сада назначалъ весьма высокую арендную плату, ввѣсти которую находившіеся предприниматели не соглашались...

Облава на медвѣдей. Въ 5 верстахъ отъ Славой курьи, гдѣ зимуютъ пароходы, рабочіе завода Исаева убилъ позавчера медвѣдичку; шкура десяти четвертой. Въ верстахъ, которую подмочило, былъ и медвѣдь, вторарый отъ руки охотниковъ, однако, уцѣлѣвъ. Вѣрнее предполагалось устроить облову и на отомъ медвѣдя.

Прибывшіе 8 апрѣля: изъ г. Омска— П. Н. Поповъ, Н. К. Сукинъ; съ Московскаго трамвая—Оренбургскій купецъ А. В. Михайловъ и съ Иркутск. тр. прусскій подданный Конрадъ Гольдштейнъ.

Выбывшіе того же числа: на Московскій трактъ—германск. под. А. Маевскій, М. А. Николаевскій, инженеръ Г. А. Ракуза—Суцескій, жена Читинскаго 1-й гвядди купца Е. И. Колешъ, Читинскій купецъ С. В. Филатовъ, Читинскій городской голова Ф. Д. Черкасовъ.

Происшествія.

Побѣгъ дѣвушки. 6-го апрѣля, въ 6 часовъ вечера неизвѣстно куда скрылась съ томскими мѣщаниномъ Павломъ Коржикинымъ восемнадцатилѣтняя дѣвушка Марья Михайловна Захарова, проживавшая въ домѣ матери своей по Водной улицѣ № 22. Коржикиновъ, увозя Захарову, оставилъ любовницкую записку: «я люблю Марью Михайловну до безумія всей душой; за это можетъ быть жертвою... всей душой!» Производятся энергичные розыски «не пожелавшаго всей души».

Самоубійство. 8 апрѣля, въ 5-ть часовъ пополудни отравился крестьянинъ изъ смышляхъ,—по ремеслу золотыхъ дѣлъ мастеръ,—Эмануэль Ивановъ Меченко, 50 лѣтъ, проживавшій въ домѣ Титова по Миллионной улицѣ. Пьянствовавшій предъ самоубійствомъ нѣсколько дней сряду, Меченко возвратился въ 5 часовъ вечера въ роковое число домовъ пьяный съ полбутылкой водки и, занимая, что хотѣтъ выпить водки съ сахаромъ, досталъ изъ шкафа кусочекъ какого-то вещества, похожего на сахаръ, положилъ въ рюмку съ водкой и, поймавъ немного, моментально выпилъ, посявъ чего тотчасъ сталъ клониться со стула на полъ. Приглашенный женой отравившагося врачъ Шубский нашелъ несчаднаго уже въ безсознательномъ состояніи, съ слабымъ бѣшеніемъ сердца и пульса, уже въ предсмертной агоніи. Мехенко тутъ же скончался прежде, чѣмъ врачъ успѣлъ оказать ему помощь. Осмотръ рожки, въ которой остался еще неисторгнившися кусочекъ вещества, тула положеннаго покойнымъ выдѣлалъ, что онъ отравился растворомъ цианетой соли. Трупъ Меченко отравленъ въ анатомическій театръ.

Пожаръ. Въ 7 часовъ вечера, 8 апрѣля по Татарской улицѣ, въ домѣ наследниковъ Бабдуловыхъ № 30, арденуемомъ крестьяниномъ Ватской губ. Мулануръ Якутовымъ, загорѣлся въ трубѣ сажы. Пламя выкинуло изъ трубы, во огонь былъ прекращенъ въ самомъ началѣ тудъ же прибывшей пожарной командой.

Судебная хроника.

Дѣло А. Милевича.

6 марта, на скамьѣ подсудимыхъ въ залѣ уголовныхъ засѣданій Кіевской судебной палаты сѣлъ высокаго роста, коренастый, лѣтъ подъ пятьдесятъ, красивый мужчина. Постоянная наружность, борода съ пробѣдой, открытое лицо, умные глаза сквозь стекла очковъ выказывали нѣвольную симпатію. Это Александръ Феликсовичъ Милевичъ, бывшій дѣржанинъ Волынской губерніи, докторъ медицины Кравцоваго университета, а нынѣ сѣдлово-поселенецъ восточной Сибири. Жизнь этого человѣка—дѣлая эпопея. Давно это было, въ 1880 году, въ одинъ прекрасный день въ городѣ Кременѣ, Волынской губерніи, въ своемъ собственномъ домѣ былъ найденъ убитымъ поимчивъ кременецкаго уѣзда Феликсъ Милевичъ. То было довольно зажиточный старикъ. Жилъ онъ одиноко, безъ семьи. Много было тогда толковъ и догадокъ о цѣли этого убійства, но не въ томъ суть. Сѣдлательная власть привлекла сначала къ отводу прислугу покойнаго.—Затѣмъ при дальнѣйшемъ ходѣ дѣла заговорили о томъ, что убійство это совершенно по подстрекательству родного сына убитаго Милевича Александра. Какія противъ него оцаласы, тогда ужъки, теперь бесполезно вспоминать, по результату для него получился печальный. Въ 1881 г. его судили: присяжные признали его виновнымъ, и судъ приговорилъ его къ вѣчному всѣмъ правамъ состоянію и къ каторжнымъ работамъ на пятнадцатъ лѣтъ. Скоро сказка сказывается, а каторжные работы тянутся долгіе годы. 15 лѣтній срокъ былъ уменьшенъ на одну треть Всеисполнительнымъ манифестомъ 15 мая 1883 г. По отбытіи срока каторги А. Милевичъ былъ причисленъ къ ссыльно-поселенцамъ и могъ привѣстаться къ одному изъ мѣщанскихъ обществъ восточной Сибири, и одно изъ этихъ обществъ заявило согласіе принять его въ свою среду. По его словамъ, онъ за это время успѣлъ раза два побывать въ Америкѣ—былъ, между прочимъ, на выставкѣ въ Чикаго, и каждый разъ добродельно возвращался на мѣсто ссылки. Онъ ни минуты не переставалъ считать себя невинно осужденнымъ и вѣчно былъ занятъ неостепенной мыслью объ исходаствѣрованіи о пе-

респотрѣ дѣла объ убійствѣ его отца. Онъ подзвалъ неоднократно прошеки объ этомъ и въ концѣ концовъ рѣшился прѣхать въ Россію и ходатайствовать лично. Въ прошломъ 1895 году онъ прибылъ въ городъ Кременецъ и занялъ пластью о цѣли своего прибытія. Чѣмъ окончится его ходженіе о переспотрѣ стараго дѣла, неизвѣстно, но пока онъ былъ преданъ суду за побѣгъ изъ Сибири, и Луцкій окружнй судъ, прибывшій къ нему устать о ссыльныхъ, приговорилъ подвергнуть его новымъ каторжнымъ работамъ на три года и сорока ударамъ плетью.

Это-то дѣло и разсматривалось 6 марта въ уголовномъ департаментѣ Кіевской судебной палаты въ апелляціонномъ порядкѣ по жалобѣ осужденнаго. Защита, въ лицѣ пресѣдателя повѣреннаго П. Ф. Дыневскаго, горько отстаивала интересы Милевича по лянному дѣлу. Судебная палата постановила: въ отнѣну приговора Луцкаго окружного суда, на основаніи 2 ч. 313 ст. ул. о кат., возвратитъ А. Милевича на мѣсто ссылки и заключитъ его въ тюрьму на два мѣсяца. (Ж. и Ис.)

По Томской губерніи.

Сѣнная-Курья, 2 апрѣля. Въ 35 верстахъ Томска, въ такъ называемой Сѣнной-Курьѣ ежегодно зимуютъ около 20—30 различныхъ судовъ. Благодаря тому, что небольшая курья даетъ возможность спастись отъ осенняго дождика, пародоладѣльцы съ давнѣйшъ лѣтъ «засѣли» здѣсь, какъ давнѣйшіе жители: возведены различныя строения, кухни, сараяры и т. д. Такимъ образомъ предъ нами имѣется деревня въ 200—300 душъ. Въ нынѣшнемъ году зимовало около 250 человѣкъ служившихъ различныхъ фирмъ. Дѣялнсто пять процентовъ изъ этого числа чернорабочіе и мастеравѣ. Насъ удивляетъ, тотъ фактъ что несмотря на многотвѣтій в осенній отетой судовъ въ этой Курьѣ, до сего времени для рабочихъ не имѣется сколько-нибудь сносныхъ помѣщеній, и изъ года въ годъ вымѣняется полное отсутствие медицинскаго помощи. Свободное время рабочій проводятъ въ пьянствѣ и разгулѣ. Г. г. пародоладѣльцы! не видѣтса-ли у васъ въ складчину нѣскольکو сотъ рублей, чтобы на зимнее время наннать для своихъ рабочихъ хотя-бы фельдшера и учителя. Последний могъ-бы устранивать для рабочихъ воскресныя чтенія, или заняться выдачею книгъ грамотныхъ изъ нихъ, а такъовыхъ значителный процентъ. На библиотеку 20—30 рублей въ годъ на вѣрное можно было бы набрать если не между пародоладѣльцами, то между самими рабочими.

Городская больница въ г. Кузнецкѣ. Въ прошломъ 1895 году общество вспомоществованія рабочимъ горныхъ и золотыхъ промысловъ томскаго горнаго округа изъявило свое согласіе обставить за свой счетъ въ Кузнецкой городской больницѣ 10 кроватей, ассигновать для этой цѣли денежъ сумму, обязалось уплачивать за лечение амбулаторныхъ больныхъ по 150 руб. въ годъ и по 40 коп. въ сутки за каждого больного пользовающагося стационарнымъ леченіемъ, съ тѣмъ, однако, условіемъ, что бы къ больничѣ были сдѣланы пристройки для кухни, прачечной, ванной и покойничка. Соглашеніе этого, однако, между кузнецкимъ городскимъ управленіемъ и обществомъ, въ сомаціонно, не состоялось, такъ какъ больница кузнецкая оказалась не прнспособленной для стационарнаго леченія. Тѣмъ не менѣе, въ виду шедшихъ съ обществомъ переговоровъ, по порученію городской управы довереннымъ г. Васаргинымъ пріобрѣтено все необходимое для обстановки 10 кроватей. Деньги эти городское управленіе въ послѣднемъ своемъ собраніи уполномоченныхъ постановило уплатитъ г. Васаргину изъ городскихъ средствъ, но почему бы, въ виду уже сдѣланнаго пріобрѣтенія, городу не присособитъ зданія больницы для пріема стационарныхъ больныхъ, хотя бы съ устройствомъ не болѣе 10 кроватей, тѣмъ болѣе, что потребность въ этомъ чувствуется большая и что общество вспомоществованія рабочимъ горныхъ и золотыхъ промысловъ готово притти въ данномъ случаѣ на помощь городу.

Корреспонденціи.

Изъ Почитанской волости Маринскаго округа 27 марта. Голуба—промыслъ. Дожидность общественнаго кабака. Ходатайство о раз-

дѣленіи волости. Сельскія школы). Село Почитанское расположено на главномъ Сибирскомъ трактѣ и находится въ 76 верстахъ отъ г. Маріанска. Въ немъ около 200 жилищъ домовъ, волостное правленіе, одна деревянная церковь, сельское училище, домашняя школа не такъ давно отырыла, мѣстная конвойная команда, нѣсколько торговыхъ лавокъ и одно общественное питейное заведеніе. Жители этого села (обоего пола свыше 1000) занимаются преимущественно лянниной, что и составляетъ, главнымъ образомъ, ихъ заработокъ. Хлѣбопашествомъ занимаются менѣе половины домохозяевъ—крестьянъ села Почитанскаго, да и то въ самомъ незначительномъ размѣрѣ. Казенныя и мірскія повинности, въ послѣдніе минувшіе два года, были поподанеми аккуратно и полностью внесены Почитанскимъ сельскимъ обществомъ изъ барышей, выручаемыхъ отъ продажи вина и пятій изъ общественнаго питейнаго заведенія; нынѣ же винная торговля, по отнѣву самихъ крестьянъ, значително сократилась, вслѣдствіе уменьшенія плнцства, которое въ 94 и 95 годахъ было развито сильно, благодаря частновременному посѣщенію въ то время села Почитанскаго чернорабочимъ власомъ людей съ лянн желѣзной дороги, пролегающей въ 12 верстахъ отъ Почитани. Вслѣдствіе уменьшенія выручки отъ кабака въ настоящеемъ году овладѣть податей и другихъ мірскихъ сборовъ за Почитанское общество не былъ сданы въ волостное правленіе снова и своевременно.

Нѣсколько лѣтъ крестьяне Почитанской волости ходатайствуютъ предъ подлежащимъ начальствомъ о раздѣленіи своей волости на четыре, именно: Колмоноску, Мало-Печавскую, Постниковскую и Тундинскую, но почему то до настоящаго времени ходатайство ихъ не удовлетворяется. Между тѣмъ Почитанская волость по числу населенія и прибывающихъ ежегодно въ нее переселенцевъ изъ великороссійскихъ губерній и водворяющихся на отведенныя для рабѣ казенныя участки земал,—одна изъ наибольшихъ волостей Маріанскаго округа; нѣкоторыя селенія этой волости находят ся отъ резиденціи волостнаго правленія на разстояніи 50—60 верствъ, что крайне неудобно, какъ для самихъ крестьянъ, являющихся въ волостное правленіе по дѣламъ равнаго рода, такъ равно для волостныхъ и сельскихъ должностныхъ лицъ. Ходатайство это подерживается и чиновникъ по крестьянскимъ дѣламъ 1-го участка Маріанскаго округа. Въ настоящее время въ составѣ Почитанской волости входитъ 33 сельскихъ общества, не включая въ это число вновь образованные переселенческие поселки, въ коихъ переселенцы водворены недавно и самостоятельныя сельскія общества въ нихъ еще не существуютъ. Дѣлопроизводство Почитанскаго волостнаго правленія тѣмъ велико, что кромѣ волостнаго писаря постоянно имѣется при немъ 6—7 помощниковъ.

Въ заключеніе нѣскольکو словъ о школахъ. Въ концѣ минувшаго и началѣ текущаго года, въ силу циркулярныхъ распоряженій г. вѣдальнаго губерніи, въ районѣ Почитанской волости открыто уже 13 домашнихъ школъ, въ коихъ всѣ учащіяся, чрезъ посредство крестьянскаго чиновника, снабжены надлежачими учебниками; кромѣ этого въ селеніяхъ: Почитанскомъ, Колмоноскомъ, Мало Печавскомъ, Постниковскомъ, Теплурдинскомъ, Бяркульскомъ, Троицкимъ и Тундинскомъ существуютъ сельскія училища, недавно въ трехъ изъ нихъ: Почитанскомъ, Постниковскомъ и Тундинскомъ были пронаведены экзамены учащіяся подѣ предѣлательствомъ штатнаго смотрителя г. Буткева; въ экзамену,—совершенно неожиданному,—было представлено, въ первыхъ двухъ училищахъ по 6 человѣкъ и въ третьемъ 8 человѣкъ, и всѣ они удостоились получить свидѣтельства объ окончаніи курса, дающія право на льготу по воинской повинности. Охотникъ.

Русскія извѣстія.

◆ Всѣхъ мужскихъ гимназій въ Имперіи къ 1-му январю 1892 года насчитывалось 168, а прогимназій—60; въ тѣхъ и другихъ учебныхъ заведеніяхъ состояло 173 приготовительныхъ классовъ и 279 параллельныхъ. Пръ нѣкоторыхъ изъ гимназій и прогимназій имѣлись пансіоны и общія ученискія квартиры; пансіоновъ было 52 и число жи-

вущихъ въ нихъ достигало 3.461; общія ученискія квартиры—19 казенныхъ, въ которыхъ находились 616 воспитанниковъ, и 2.084 частныхъ, имѣвшихъ 7.491 восп. Общее число учащихся въ гимназійхъ и прогимназійхъ въ 1891 году, за распредѣленіемъ по округамъ, представляется въ слѣдующемъ видѣ: с.-петербургскій учебный округъ—6.628, московскій—8.199, яранскій—2.833, оренбургскій—1.420 харьковскій—5.283, одесскій—5.128, кіевскій—7.210, виленскій—4.020, варшавскій—8094, дерптскій—3.815, казакскій—3.913, западно-сибирскій 853, Восточная Сибирь—783, Туркестанскій край—305, всего 58.483. Въ общемъ, посѣдствовало увеличенію на 961 учащихся. На содержаніе гимназій и прогимназій врасходовано 10.520.157 руб. 95 коп.

Попечительство о домахъ трудолюбія и работныхъ домахъ, состоящее подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны, къ 6 февраля имѣло капиталовъ на сумму 639.297 руб. 33 коп.

Съѣздъ членовъ соединеннаго русскаго пожарнаго общества состоялся въ Нижнемъ-Новгородѣ, по слову «С. Отеч.», 25 іюня и будетъ продолжаться до 5 іюля. Одновременно съ этимъ имѣтъ бытъ организованы особый отдѣлъ изъ представителей земствъ городовъ для обсужденія мѣръ правильной борьбы съ пожарами, при чемъ особое вниманіе имѣтъ быть обращено на установленіе организациі сельскихъ пожарныхъ командъ.

В. С. Пругавинъ. Въ городской психіатрической лечебницѣ въ Москвѣ скончался извѣстный писатель и статистикъ Викторъ Степановичъ Пругавинъ. Покойный—уроженецъ Архангельской губерніи, гдѣ отецъ его въ теченіе долгаго времени былъ инспекторомъ училищъ. Онъ родился 12-го января 1858 г., обучался въ архангельской гимназіи, которую окончилъ съ золотой медалью въ 1875 г., и въ томъ же году поступилъ въ Петровскую земледѣльческую и лѣсную академію, гдѣ и окончилъ курсъ въ 1879 г. Въ слѣдующемъ же 1880 году В. С. принялъ предложеніе особой комисіи, существовавшей въ то время въ Москвѣ для вѣдствованія кустарной промышленности. Результатомъ этой работы явилось нѣскольکو томовъ «Промысловъ Владимірской губерніи». В. С. принималъ также дѣятельное участіе въ устройствѣ кустарнаго отдѣла на всероссійской художественно-промышленной выставкѣ 1882 г., послѣ которой издалъ интересную брошюру «Кустарна на выставкѣ 1882 года». Въ теченіи 1883 и первой половины 1884 года В. С. продолжалъ изслѣдованія экономическаго положенія сельскаго населенія Владимірской губерніи. На основаніи собранныхъ матеріаловъ онъ издалъ въ 1884 г. книгу: «Сельская община, кустарные промыслы и земледѣльческое хозяйство Юрьевскаго уѣзда Владимірской губерніи». Дѣтвомъ 1884 г. съ цѣлью изслѣдованія сельской земельной общины въ поволжскихъ губерніяхъ, В. С. предпринялъ поездку по Волгѣ, причѣмъ посѣтилъ Симбирскую, Самарскую и Саратовскую губерніи. Отчетъ объ этой поездкѣ онъ напечаталъ въ Юридическомъ Вѣстникѣ за 1885 г. Въ концѣ 1884 г. по предложенію екатеринбургскаго земства, В. С. занялъ мѣсто завѣдующаго земскимъ статистическимъ бюро Екатеринбургской губерніи. Тѣ немногіе часы, которые оставались у него свободными отъ занятій по должности завѣдующаго статистическимъ бюро, В. С. употреблялъ на составленіе статей по экономическимъ вопросамъ старой жизни, которыя помещены въ Юридическомъ Вѣстникѣ, Русской Мысли, Вѣстникѣ Европы, Русск. Вѣдом. и др. изданіяхъ. Многія изъ этихъ статей вошли въ послѣдній его трудъ о русской земельной общинѣ, изданный въ 1888 году. Усиленные труды подорвали здоровье В. С.; явнѣе переутомленіе прежде всего сказалось въ разстройствѣ нервной системы. Оставивъ Екатеринбургъ, онъ перѣхалъ въ Москву; здѣсь на первыхъ порахъ онъ почувствовалъ себя лучше, но вскорѣ вѣдуть возобновился съ новой силой. Послѣдніе шесть—семь лѣтъ В. С. былъ уже незначительно-больнымъ. (Рус. В.)

Новый «Современникъ». Кружокъ лицъ, частью проживающихъ въ Москвѣ, частью работающихъ въ разныхъ провинціальныхъ изданіяхъ, задумалъ издавать ежегодныя журналы.

